



ПЕРЕСЛАВСКИЕ РОДНИКИ

*Берегите эти земли, эти воды,
Даже малую былинку любя,
Берегите всех зверей внутри природы,
Убивайте лишь зверей внутри себя!*

Е.Евтушенко.

Издается с апреля 1994 года

№ 3 (54) сентябрь 2004 г.

Уважаемые коллеги, работники национальных парков и заповедников, друзья природоохранного движения!!!

Поздравляем вас с Днем заповедников и национальных парков!

В наше не спокойное и сложное время, когда потребительские интересы преобладают над созидательными, только держась друг за друга, поддерживая и помогая, мы сможем не только сохранить заповедные уголки нашей российской природы, но и найти новые возможности для преумножения природного богатства нашей страны и обеспечения достойной жизни работников заповедной системы.

Желаем всем крепкого здоровья и счастья, успехов в творчестве и работе, оптимизма и благополучия в семьях.

А.Захаров, директор НП «Плещеево озеро».



Золотая осень

14 октября – День заповедников и национальных парков

Заповедники и национальные парки, их сохранение и развитие имеют для России исключительное значение. Кроме того, что это уникальные природные комплексы, основа сохранения биологического и ландшафтного разнообразия биосферы Земли, они также сохраняют историческое и культурное наследие, способствуют духовному здоровью нации, воспитывают патриотизм и гражданственность.

Создание уникальной системы особо охраняемых природных территорий, сформированной в течение 85 лет, является одним из наиболее значимых природоохранных достижений нашего Отечества. На сегодняшний день в ведении и управлении МПР России находятся 35 национальных парков, 95 государственных природных заповедников, 11 федеральных заказников. Их площадь составляет более 2% территории Российской Федерации. В соответствии с действующим законодательством государственные природные заповедники и национальные парки имеют статус федеральных государственных учреждений, в которых трудятся свыше 9 тысяч штатных работников, реализующих поставленные законом задачи в области охраны природных комплексов и объектов, научных исследований и экологического просвещения. Судьба системы федеральных заповедников и национальных парков в складывающейся на сегодняшний день структуре государственного управления в сфере охраны окружающей среды и природопользования вызывает существенную обеспокоенность. Конечно, в истории заповедного дела нашей страны было немало драматических страниц. Бывали времена, когда специальным решением правительства ликвидировались или сокращались в размерах многие особо охраняемые природные территории. К счастью, последний раз такое было 43 года назад.

В результате проводимой административной реформы заповедной системы России, в Министерстве природных ресурсов РФ не была предусмотрена структура непосредственного руководства и управления природными заповедниками и национальными парками, а ведь эти государственные учреждения без государственной поддержки, финансирования и без возможности какой-либо предпринимательской деятельности просто погибнут.

Вот и приходится заповедникам и национальным паркам, чтобы выжить, смещать приоритеты своей деятельности от природоохранной и научно-исследовательской в сторону познавательного туризма и рекреационных услуг.

В настоящее время организационная структура ООПТ снова претерпевает изменения. В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации и приказом

Министерства природных ресурсов Российской Федерации федеральные государственные учреждения - природные заповедники и национальные парки организационно подчинены Федеральной службе по надзору в сфере природопользования. В ближайшей перспективе Росприроднадзору передается вся полнота прав и полномочий по осуществлению государственного контроля, надзора и управления в сфере организации и функционирования особо охраняемых природных территорий федерального значения. С этой целью готовятся проекты нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации, МПР России и Росприроднадзора.

Нам всем остается надеяться и верить, что ООПТ России останутся нашей национальной гордостью и займут достойное место в международном сообществе друзей природы. Российским заповедным территориям нет аналогов в мире ни по размерам, ни по длительности существования, ни по качеству сбора данных, ни по преданности коллективов заповедников своему делу. Они не должны постоянно доказывать свое право на существование, без которого невозможно сохранять жизнь на Земле.

*А. Захаров,
директор НП «Плещеево озеро».*

Наши юбиляры

*Не просто день рожденья подошел,
А юбилей – прекраснейшая дата!*

*Наталья Михайлова,
член Союза писателей РФ*

Во имя защиты природы и человека

Более 20 авторов из Переславля объединил в себя очередной экологический сборник «Любитель природы». Составителем которого является писатель, депутат Государственной Думы А.Н.Грешневиков.

От «Жизни глазами писателя» до «Опытов и практических советов» – во всех рубриках сборника представлены наши поэты и писатели, литераторы, сотрудники национального парка, краеведы – люди неравнодушные к судьбе своего края, величественной и беззащитной одновременно Природе. В надежде на Разум Человека обращено их Мудрое Слово. Как сказал писатель-патриот Владимир Гречухин: «Надежда на Человека никогда не умрет. Столь малый и одинокий, он велик и прекрасен. И среди черной ночи безверных государственных дел свечками горят малые и отрядные дела человеческие...»

Лето 2004 года в национальном парке «Плещеево озеро» оказалось звездным. Мы поздравляем наших юбиляров и желаем им исполнения всех желаний.

Захаров Анатолий Сергеевич – директор НП «Плещеево озеро». Вся жизнь этого человека связана с лесом, закончив Московский лесохозяйственный институт до перехода в национальный парк работал в Переславском Глосесоохозяйстве главным лесничим. За высокий профессионализм, ответственность и трудолюбие награжден значком Министерства природных ресурсов «Отличник охраны природы».



Щербань Светлана Ивановна – заместитель директора по науке и экологическому мониторингу НП «Плещеево озеро», награждена значком Министерства природных ресурсов «Отличник охраны природы». Работает с мая 1991г. Самым важным событием связанным с национальным парком считает принятие положения об охранной зоне парка. Когда видишь, что можешь изменить состояние окружающего тебя мира в лучшую сторону, но юридически у тебя связаны руки, то работать очень тяжело. Ведь мы, считая себя повелителями природы, так и не научились рационально использовать ее богатства.



Разумовская Галина Игоревна – главный специалист по туризму и экологическому просвещению национального парка «Плещеево озеро». В национальном парке работает с 1997 года.

Сотрудничество с национальным парком, началось еще в 1990 году, когда Галина Игоревна работала директором Станции юных натуралистов в Переславском РОНО. В 1994 году награждена Большой памятной медалью Всероссийского общества охраны природы за работу по экологическому просвещению. В 2004г. награждена Почетной грамотой Министерства природных ресурсов.

5 июня – Международный день охраны окружающей среды. Впервые был проведен праздник День открытых дверей Национального парка. Надеемся, что он станет традиционным.

2-6 июня в Москве проходила ежегодная выставка-конференция ЭКВАТЕК, в которой принимали участие представители Национального парка, отдела охраны окружающей среды г. Переславля-Залесского, ОАО «Компания Славич», МУП «Энергетик».

20-30 июня на базе Рязанцевской школы-интерната впервые был организован лагерь «Ремесленник», с участием специалистов национального парка.

1-8 июля в национальном парке «Русский Север» работала эколого-краеведческая экспедиция «Дети Волги».

13-22 июля группа детей национального парка «Плещеево озеро» была приглашена в экологический лагерь в национальный парк «Паанаярви».

С **23 июля по 3 августа** в с. Смоленское Переславского муниципального округа прошла V школа «Лесников и садоводов».

12-17 июля благоустройством территории национального парка занимались волонтеры Тутаевского дома природы.

Короткой строкой

23-28 июля в национальном парке «Самарская лука» состоялся семинар, в работе которого приняла участие заместитель директора отдела ЭПТиР Зюзина М.В.

6-8 августа на территории национального парка проходил Международный фестиваль бардовской песни «Открытие-2004».

22 августа в Москве состоялась Международная туристическая выставка «Отдых-2004», на которой были представлены материалы по экологическому туризму НП «Плещеево озеро».

18 сентября началась реализация плодовых и декоративных деревьев и кустарников в дендрологическом саду им. С.Ф.Харитоновна. На реализацию представлено более 70 наименований.

19 сентября – День работников леса. 11 сотрудников национального парка были награждены грамотами и премиями.

19 сентября в с.Смоленское состоялась соревнования по футболу среди учащихся г.Переславля и Переславского МО на

приз национального парка «Плещеево озеро».

24-25 сентября в работе научно-практической конференции ассоциации «СИНТЭС» г. Переславля-Залесского приняла участие зам. директора по науке Щербань С.И. На выставке были представлены материалы о национальном парке «Плещеево озеро» и экологическом туризме.

26 сентября день рождения национального парка «Плещеево озеро». Парку исполнилось 16 лет.

2 октября национальный парк встречал гостей из Международного фонда охраны диких животных, гости познакомились с работой национального парка и посетили природные и исторические достопримечательности НП «Плещеево озеро».

3-10 октября по инициативе Международного фонда охраны диких животных проходит традиционная Неделя в защиту животных. В этом году она посвящена охране диких животных от торговли. В национальном парке она началась с проведения лекций, просмотра видеофильмов, сбора подписей в защиту животных и конкурса рисунков. В данном мероприятии образовательные учреждения принимают активное участие.

...Военный 1942-ой год. Жаркий летний день.

Изнамая от зноя, мы, переславские мальчишки из Духовой, целыми днями пропадаем на Черноречке. Купаемся, загораем, ныряем с барж, бегаем по плотам, бревна которых глубоко погружаются в воду под нашими чпичными ногами. Домой идти не хочется – там до вечернего чая шаром покати, все съели утром. Голод не тетка. Ищем, чего бы съесть здесь же, в реке. Тростник. Его нижняя часть, очищенная, на цвет бела и удивительно вкусна, особенно для голодных пацанов.

А вот белые водяные лилии. Это настоящее лакомство. Добраться до них по илостому дну не легко, а сорвать еще труднее. Но вкус лепестков маняще своеобразен и нежен. Правильное название этого растения – белая кувшинка. Называют эти цветы и нимфеями, и нениюфарами. Мне всегда они очень нравились. На речке, в озере или в пруде, где росли эти белые красавицы, я не смог устоять перед соблазном завладеть хотя бы одной и поселить ее в своем доме. Их первозданно чистые звездчатые чашечки на неподвижной воде казались сказочными, колдовскими.

Многое в моей памяти связано с этими водяными колдуньями. Но, увы, лилии приносили не только радости, но и огорчения. Их почти невозможно было хранить в стадии цветения. Лепестки сворачивались, желтели, засыхали и погибали буквально в моих руках.

Сейчас мне кажется, что в быстром уми-

Редкие растения нашего края

Кувшинка Белая (Лилия)

«Воспоминания – это богатства старости»

(Фаина Раневская)

рании повинны были именно руки, рвущие и держащие цветы безжалостно, руки неловкие и жестокие. А сколько было этих прекрасных растений в Трубеже, на озере Плещеево в районе Сталинской дачи. В далекие, 60-летней давности времена, они в какой-то степени спасали нас от голода. У этих растений толстое корневище, лежащее на самом дне, листья крупные, глянцевитые, плавающие на поверхности воды. Цветки чисто – белые, удивительно красивые, к тому же с приятным, тонким ароматом. Многочисленные лепестки направлены в разные стороны, частично прикрывают друг друга и этой своей формой напоминают пышную розу.

Немудрено, что такие прекрасные цветы многие стремятся сорвать. Но делать этого не следует – растение после такой экзекуции может погибнуть. Истинному другу природы стоит воздержаться от сбора цветов кувшинки и удерживать от этого других.

В последние годы сама встреча с растением в наших местах стала редкостью. Оно не попадает мне не только в Трубеже, но и



в прудах, на Вексе, но и на озере. Белая кувшинка любит чистую воду, а ее у нас практически не осталось. В пору вносить это растение в Красную книгу.

Мы, малолетки военной поры, не думали, и простите нас! – о сохранении окружающей среды. Нам нужно было выжить... Сейчас – время другое!

Близка к белой кувшинке и кубышка желтая. У нее красивые желтые цветки. В нашей местности она еще не перевелась. Особенно много этого растения на Вексе. Но разве сравнить его с белой кувшинкой – лилией!

... Как-то ночью, на реке, мы с братом «сачили» с лодки плотву. Подсвечивали себе смольем. Рыбы было много. А под берегами речная вода была словно застлана овальными листьями белой кувшинки. Однако, не смотря на обилие листьев, ни единого цветка на поверхности видно не было. Отчего бы это – ведь вчера их тут было множество. Холодная ночь кончалась, всходило солнце. Оно озолотило воду и пригрело все вокруг.

Мы направили лодку к дому. Я оглянулся – и диву дался. Десятки белоснежных чашечек лежали на поверхности реки.

Тогда, в детстве, о причинах этого явления я не задумался, а потом и вовсе забыл на долгие годы. И вот лишь совсем недавно наткнулся на отгадку этого таинственного явления. Цветы кувшинки всплывают и раскрываются ранним утром. Вечером снова закрываются и прячутся под воду. Но так бывает только при устойчиво хорошей погоде, солнечной и сухой. Если же приближается ненастье, водяная лилия ведет себя совершенно иначе. Цветки либо совсем не показываются из воды, либо прячутся до времени. Следовательно, по поведению этого растения можно предсказывать погоду. Тогда-то и открылась мне тайна той давней ночи – появление лилии с восходом солнца. Никакого чуда не произошло. Просто ночь была холодной, и кувшинки поспешили спрятаться.

Как долго шло ко мне понимание! Значит, чудо чудом, а знание – знанием. И да здравствуют чудеса, без которых скучно было бы жить на белом свете. А без знаний жить было бы и вовсе невозможно, так что им – особая слава! Вот и все мои заметки о белых водяных лилиях, и так жаль расставаться с этим с детства любимым растением.

А вдруг летом, где-нибудь в заповедном уголке я еще встречу с ним? Найду, буду любоваться и вспоминать!

И.Кручинин, краевед.

Из истории охраны природы в России

(сказка-быль для больших и маленьких)

Охрана природы в России имеет глубокие историко-этнографические корни. Ещё в древности русичи считали природу живой, достойной уважения и поклонения. Древние славянские боги являлись олицетворением природных стихий, то грозных, то благорасположенных к человечеству. По словам известного исследователя славянской культуры А.Н. Афанасьева, «поклонялся славянин всеосозидающим силам природы, которые для всего живого суть Благо, Добро и Красота» (1).

Поклонение богам древности не только у славян, но у предков других народов, ныне населяющих Россию, по сути, являлось поклонением Природе, осознанным единством Природы и человека. Через сказку, через миф человек с детства учился постигать свою неразрывную связь с Землей и Космосом. Именно в те времена возникает заповедание, как запрет на охоту в оскудевших дичью урочищах, и священные рощи и озера, как своеобразные природные резерваты, охота и рыбная ловля в которых разрешалась лишь в случае реальной угрозы голодной смерти для рода-племени. Отголоски древнего культа Природы дошли до наших дней в виде сказок, поверий, обрядов, страничек народного календаря. На Севере, на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке по сей день сохранились священные, почитаемые коренным населением горы, озера и заповедные урочища; в центральной России сохранился культ родников, камней и отдельных деревьев.

В эпоху установления христианства и укрепления княжеской власти появляются первые законы, охраняющие природу и устанавливающие правила природопользования. «Русская Правда», свод законов Древней Руси, составленный князем Ярославом Мудрым (XI в.), предусматривал штрафные санкции за охоту в чужих угодьях и охранял права бобров на выбор места жительства.

В период войн Руси с половцами (X-XI вв.) своеобразными заповедниками стали порубежные «засечные» леса, дороги и тропы, в которых заваливались специально срубленными деревьями. Вход в засечные леса был «заказан» для всех, кроме порубежной стражи. Практика засечных лесов на юге Руси (линия Орел-Курск-Белгород) возобновилась в годы правления Ивана IV Грозного (XVI в.).

Утвердившееся к XV-XVI векам монастырское землевладение ввело строгий запрет на использование населением лесных, луговых и водных угодий, принадлежавших монастырям. Троице-Сергиеву монастырю некогда принадлежал сосновый бор близ с. Копнино.

Наряду с монастырскими, формировались велико княжеские охотничьи угодья. В окрестностях Переславля-Залесского до сих пор сохранился лес, где охотился Великий князь Василий III (XVI в.), первый из московских государей, дерзнувший поименовать себя на византийский лад – «Кесарем». Место великокняжеской охоты, и по сей день именуемое «Касаркой» – уникальный уголок, где сосны соседствуют с кленами, ели – с липами, а голубые колокольчики – с любкой двулистной, тайником и ландышами.

Из дошедших до нас документов второй половины XVII века интересен указ царя Алексея Михайловича: «Около Москвы и в ближайших местах со псовою охотой не ездить и по рекам и озерам и в лесах дичи не стрелять» (2).

Вероятно, не без заступничества Алексея Михайловича сохранилась до наших дней удивительная рыба, эндемик Плещеева озера, переславская ряпушка, прозванная в народе «царской селедкой». В 1675 году царь прислал пере-

славскому воеводе указ следующего содержания: «А буди твои недосмотром рыбные ловцы учнут сельдя ловить частыми неводами, а нам великому государю учинится про то ведомо, или в присылке в наш обиход и на торгу объявятся мелкие сельди и тебе за то от нас великого государя быть в опале, а старосте и рыбным ловцам в смертной казни» (3).

Сын Алексея Михайловича, первый Российский император Петр I в юности строил корабли на Плещеево озере и проявил истинно государеву заботу о «колыбели Российского флота», позаботившись о бережении чистоты оно: «Во время чищения кораблей и починки всякой, сор должен вывозить, чтобы ничего на дно не упало. А кто из своих учинит, за всякую лопату – месяц жалованья, за второй – полгода, третий – будет оштрафован и разжалован в рядовые. Для рядового – каторжные работы» (3). Каторжные работы, согласно петровского указа, ожидали и тех жителей Санкт-Петербурга, кои весной вывозили домашний мусор и нечистоты на лед рек Невы и Мойки.

Указом от 30 марта 1701 года Петр I запрещает вырубку лесов под пашни и сенокосы на расстоянии 30 верст от сплавных рек (4), в качестве наказания для самовольных порубщиков царские указы включают даже смертную казнь. Всего Петром было написано двести указов и инструкций по развитию лесного дела, в том числе и указ от 6 апреля 1722 года «О назначении в губерниях вальдмейстеров и унтервальдмейстеров и о бытии им под ведением Адмиралтейства (4)», указ, положивший начало государственной лесной охране в России.

А вот охоту, в отличие от своего отца, Петр Алексеевич не жаловал, считая, что она отвлекает его подданных от важных государственных дел. Одним из указов 1722 года он отодвинул охотничьи угодья на 20 верст от крупных городов и на 9 верст от небольших.

Вследствие указа Екатерины II «О вольности дворянской» многие дворяне оставили обязательную прежде государственную службу и стали полновластными хозяевами своих поместий. Среди помещиков распространилось увлечение охотой, они начали уделять повышенное внимание охране и состоянию охотничьих угодий. Помещики стали нанимать собственных лесных сторожей, в результате чего в России конца XVIII-нач. XIX вв. существовали две системы лесной охраны – государственная и частная. В 50-е годы XIX века в центральной России лесник получал от барина избу, ружья, лошадь и 3 рубля серебром жалования. И по 1 рублю серебром премии за каждого задержанного самовольного порубщика. Отношения между крестьянами и лесниками были, естественно, напряженными, но помещичьи леса сохранились в неприкосновенности.

Топор заступал по лесам после отмены в 1861 году крепостного права, когда, лишившись привычных доходов, помещики продавали лес на корню предприимчивым представителям нарождающейся в России буржуазии. И поплыл по великим русским рекам русский лес: в Германию, Голландию и Великобританию.

В небогатой Залесской стороне, убрав скудный урожай, крестьяне охотно шли рубить бывший помещичий лес, что, с одной стороны, давало возможность подкупить хлеба для семьи, с другой – превращало некогда лесной край, богатый ягодными болотами и чистыми лесными речушками, в зону сплошных вырубок. Мелели реки, ветры уносили невеликий слой плодородной земли с узких крестьянских полосок, исчезали глухари и рябчики, меньше становилось ягод и грибов,

украшающих крестьянский стол.

Но в это же время наиболее дальновидные люди задумываются о будущем Российской природы, о восстановлении и охране ее богатств, о воспитании молодого поколения и развитии заповедной науки, что находит одобрение у самого императора Николая I. «На всеподданнейшем отчете Телеского губернатора за 1901 год по поводу указаний действительного статского советника Озерова о сохранении произведенных учащимися древесных посадок власти озабочены попечительством этих посадок со стороны учащихся с выдачей небольших премий Его Императорскому Величеству угодно было собственноручно начертать: «Добрый пример» (5). В Переславле-Залесском в год столетнего юбилея А.С. Пушкина торжественно открывается городской парк, посаженный переславскими школьниками по инициативе земского врача В.К. Шилля. В 1892 году В.В. Докучаев в луганских степях у р. Деркиул организовал первый в Российской империи научный заповедник (6). В 1903 году Государственный Совет рассмотрел предоставленный министром земледелия и государственных имуществ о предоставлении помещикам лесничих права на квартирное довольствие и земельные наделы. Надел был определен в 15 десятин (5). В феврале 1917 года начал работу Баргузинский государственный заповедник.

После октября 1917 года новым правительством России был создан целый ряд декретов, законов и постановлений по вопросам охраны природы. Один из старейших заповедников нашей страны, Астраханский, был организован в 1919 году, с целью охраны уникального природного комплекса в дельте Волги: массовых гнездовых колонийных птиц и массовых нерестилиц промысловых рыб. Развитие сети заповедников в Советском союзе было ненадолго прервано Великой Отечественной войной, но действующие заповедники прекращали работу, только если оказывались на временно оккупированной территории.

В конце 1940-х годов в нашей стране существовало 128 заповедников, 88 из которых в 1951 году были закрыты по указанию И.В.Сталина «в интересах развития народного хозяйства». В 1961 году по той же причине площадь заповедной системы была сокращена с 5 млн. га до 2,5 млн. га (7).

Вторая половина XX века была озабочена быстрым ростом городов и промышленных объектов, массовым переселением сельской молодежи в 20 раз. Но человека с новой силой потянуло из кирпичных и бетонных коробок – жилищ к дикой природе. Параллельно с восстановлением заповедников в нашей стране появилась новая форма охраняемой территории – национальный парк, территория, сочетающая заповедные уголки и зоны туризма и отдыха, работу по охране и изучению природы с экологическим просвещением и организованным туризмом. Первый в России национальный парк, «Лососинный остров», был открыт в 1982 году, а наш НП «Плещеево озеро» – в 1988.

В настоящее время в России существует 100 заповедников, занимающих площадь 33, 8 млн. га и 35 национальных парков, общей площадью 7 млн. га. И по-прежнему продолжается активное наступление цивилизации на немногочисленные островки девственной природы.

Каким будет наш мир через несколько десятилетий, зависит от Вас, читатель. Вам выбирать – быть ли владыкой городов и «полигонов твердых бытовых отходов» или ходить по зеленой траве под голубым небом, купаться в чистых водоемах и слушать пение живых птиц, что доверчиво устроились на ветвях могучих добрых деревьев.

Литература

(1) Афанасьев А.Н. Поэтические воззрения; (2) Российская лесная газета, 2003 г., №23 (25); (3) Переславские родники, 1994 г., №4; (4) Российская лесная газета, 2003 г., №24 (26); (5) Российская лесная газета, 2004 г., №2 (28); (6) В.В. Дежкин, В.Е. Борейко, Н.Р. Данилина, Ю.П. Лихацкий. Заповедная природа: для нас и потомков. – М.: Логата, 2000; (7) Охраняемые природные территории России после распада СССР: 1992-2003 гг. – М.: Изд. МСОП, МПР России, 2004.

М.Дорофеева, методист НП «Плещеево озеро».

Экологический ликбез

Не плюй в колодец...

Каждый с детства знает эту русскую поговорку, которая трактуется очень широко.

транспорт) и р.Воргуша (Черноречка) (на пересечении реки и дороги с.Ям-с.Красное огромная свалка всех видов отходов, от бытовых до промышленных).

ЧТО ЖЕ МОЖНО СДЕЛАТЬ В ДАННОЙ СИТУАЦИИ?

Во-первых, заставить убрать уже существующие свалки владельцев земельных участков, на которых они расположены. И это делается – госинспекторами национального парка «Плещеево озеро» выписаны предписания Вельсковскому, Добриловскому, Троицкому сельским округам и Переславному ГУП «Автодор». Задача эта сама по себе, очень сложная, поскольку никто кроме ГУП «Автодор» пока не приложил для этого ни малейшего усилия. Сельские администрации даже

только желание, наше с вами желание, дорогие дачники. Достаточно выступить с инициативой на общем собрании дачного кооператива, большая часть дачников и проблема будет решена при минимуме затрат. И делать это надо, поскольку один из крупнейших дачных массивов Коровино расположен на водосборе р.Трубеж и его притоке р.Кипс.

В-четвертых, жителям территорий с индивидуальной застройкой г.Переславля надо обращаться к депутатам городской Думы, к представителям администрации города о вывозе ТБО. Но здесь сразу вопрос – это платная услуга, а платить люди не хотят. Нужны соответствующие постановления администрации г.Переславля и Переслав-



Зеркальная гладь озера Плещеево

протоколами не проймешь.

Во-вторых, всех граждан, которые не хотят жить на помойке, просим помогать выполнять свою работу госинспекторам национального парка (и такая помощь уже есть, хотя это единичные случаи) в установлении тех нарушителей, которые сбрасывают мусор на несанкционированные свалки. Сделать это нужно письменно. Только по письменному заявлению выдается распоряжение на проверку. По устным заявлениям это сделать крайне сложно, я бы сказала, практически невозможно, как показал опыт административного расследования.

В-третьих, руководителям садоводческих кооперативов организовать частичную утилизацию и сбор отходов в дачных кооперативах. Что я имею в виду под частичной утилизацией? Это очень просто – те отходы, которые могут компостироваться – складывать в компостные ямы на участках. Часть отходов можно сжечь – это сухие остатки растений, бумага, ветви плодовых деревьев и кустарников и, как бы странно это ни звучало, отходы полиэтиленовой пленки. Если правильно организовать сжигание пленки, то вреда не будет ни соседям, ни владельцам дачных участков. Есть одно условие – полиэтиленовую пленку следует сжигать не в куче, а на садовых вилах при достаточном доступе кислорода воздуха, тогда процесс горения пройдет с образованием углекислого газа и паров воды. Когда будет утилизирована большая часть отходов, то в контейнеры, которые в каждом кооперативе должны быть, будет сбрасываться незначительное количество отходов, которое периодически следует вывозить на полигон ТБО города. Как видим, все достаточно легко и просто. Нужно

кого МО. Ведь платят за вывоз ТБО жители муниципального жилого фонда (а также живущие в приватизированных квартирах), а почему не должны платить живущие в частных домах?

Я бы еще раз хотела в этой статье просто попросить помощи и поддержки со стороны жителей. Только общими усилиями проблемы с отходами могут быть решены.

Теперь

о хозяйственно-бытовых стоках

Думаю, что изложенное ниже будет для многих информацией, услышанной впервые. Общеизвестно, что в г.Переславле все хозяйственные и промышленные стоки проходят очистку на городских биологических очистных сооружениях (БОС). Стоки в поселках Переславского МО также проходят через очистные сооружения, но индивидуальные для каждого поселка. Единственным исключением была деревня Красная, стоки от жилого фонда которой по трубопроводу поступали на городские очистные сооружения. Поступать-то поступали, но уже несколько лет не поступают. И где же они? Да здесь же прямо за деревней громадные разливы, однако не такие громадные, какие могли бы быть за несколько лет. Все-таки их куда-то периодически увозят, но вот куда – тайна за семью печатями. После предписания национального парка стали возить стоки на городские очистные сооружения. Одну машину за год туда привезли. А где остальные? Очень хочется верить, что попадают они не в озеро Плещеево через берущую начало неподалеку р.Большая Слуда.

Но деревня Красная далековато от озера, а как обстоят дела с более близкими

озерными соседями? Неважно обстоят дела, прямо вам скажу. Все мы видим, что в последние годы в городе ведется строительство домов-коттеджей. Во всех коттеджах подведена вода, а раз есть вода, то есть и стоки. Посмотрим географию этих коттеджных застроек.

Первая – между улицей Менделеева г.Переславля и с.Троицкое. Как раз посередине протекает уже упомянутый выше Галев поток. Так вот коттеджи по адресу с.Троицкое канализированы и стоки их поступают туда, куда и должны поступать – на городские БОС. А коттеджи, относящиеся к городу – нет, у них выгребы (надеюсь на это).

Вторая – коттеджный поселок в Борисоглебской Слободе. Канализации нет, есть выгребы.

Третья – коттеджный поселок в с.Ям на берегу притока озера Плещеево – р.Вельсковка. Поселок не канализован. Стоки куда?

А какое количество коттеджей и просто индивидуальных домов подключены к воде на водосборе реки Трубеж и в водоохранной зоне озера Плещеево. Во время плановой проверки МУП «Энергетик» в июле этого года неожиданно узнала, что в г.Переславле 900 жилых домов официально подключены к водоснабжению из городского коллектора. Еще раз повторюсь, раз есть вода, то есть и стоки. Попробовала выяснить, не привозят ли стоки из коттеджей северной части города и жилых домов улиц Правая и Левая Набережная (а только на этих 2-х улицах к воде подключено 104 дома) на главную насосную станцию города для перекачки на городские БОС. Обнаружила только 3-4 дома с улиц Правая и Левая Набережная.

Поясню, если стоки выкачиваются из индивидуальных выгребов, то единственным местом приема является главная насосная станция, где все приезжающие машины регистрируются в специальном журнале. Но это только в том случае, если стоки вывозятся согласно официально заключенных договоров или с МУП «Энергетик» на прием стоков, или с МУП ЖКХ на вывоз стоков.

Так где же стоки из этих более чем 900 индивидуальных домов? Можно сразу исключить определенный процент жителей преклонного возраста, которые воду подключили, но расходы ее также, как и когда приносили из колонки ведрами, т.е. очень экономно, выливая воду из-под умывальников под плодовые деревья и кустарники. И те дома, которые подключены к канализации исключим. А остальные дома, которые оборудованы туалетами и ванными, куда девают стоки? Не ошибусь, если отвечу так: некоторые просто вывели трубу за забор (такие случаи есть), некоторые сделали выгребы с отверстиями или с переливной трубой, а некоторые пользуются услугами левых ассенизаторов. В каждом из этих случаев конечным пунктом хозяйственных стоков является водосборная площадь озера Плещеево – нашего с вами «колодца».

Выхода вижу здесь два: первый – в разъяснении владельцам индивидуальных жилых домов правильного экологического поведения. Пока правда, это не помогало, даже после выдачи предписаний стоки на главную насосную станцию не возят. Это тем более непонятно, что финансово они даже проигрывают, заказывая левые машины. И второй – волевое решение администрации города и муниципального округа.

Ну а теперь о главной цели при написании этой статьи. Я идеалист по натуре и надеюсь, что те люди, в чьи руки попадет эта газета, попробуют объяснить своим соседям, знакомым, сослуживцам о правильном способе утилизации стоков и отходов. Тираж газеты 1000 экземпляров. Если хотя бы пятьсот человек поговорят с одним-двумя, а те задумаются, то наш с вами «колодец» станет чище и красивее.

С.И.Щербань, зам. директора НП «Плещеево озеро» по науке.

7 дней, которые могут изменить мир

Международным фондам охраны диких животных шестой год в России проводится Неделя в защиту животных. В этом году она проходит с 3-10 октября, под девизом «Не купить, значит помочь выжить». Во многих странах мира в том числе и в России торговля дикими животными поставила их на грань исчезновения. Особенно актуально эта проблема стала в настоящее время.

В марте 2004 года начальник охотнадзора Переславского МО Федина Г.М. изъял у водителей машины с московскими номерами крохотного двухмесячного медвежонка. За белые пятна на спине в виде крылышек, названный Ангелом. Медведицы очень заботливые и ответственные матери и забрать малыша можно было только у убитой медведицы. Наверняка любители легкой наживы планирова-

ли продать малыша. И тогда встал вопрос, что делать дальше, ведь обездоленный медвежонок не может вернуться в естественную среду обитания? Два месяца питомец жил у Геннадия Михайловича, ребяташки со всего города приходили, что бы увидеть маленькое чудо природы. И хозяин рассказывал им, о жизни животных в естественных условиях, о том, как надо вести себя в лесу. Судьба Ангела устроена, в

настоящее время он находится в подмосковном охотхозяйстве.

Во многом от нашей жизненной позиции зависит, смогут ли наши потомки увидеть диких животных в естественных условиях, которые в настоящее время находятся на грани исчезновения из-за красивого меха, вкусного мяса или просто потому, что кому-то очень хочется, что бы на их даче, вилле были настоящие медведь, тигр или просто ежик.



Лето-2004. Лагеря, экспедиции, открытия

Закончилось лето, самая приятная и горячая пора в работе отдела экологического просвещения и туризма.

Что оно принесло нам в этом году, какие знания, открытия, друзей?

ЛАГЕРЬ «РЕМЕСЛЕННИК»

Впервые на базе Рязанцевской школы-интерната комитетом по делам молодежи Переславского МО был проведен специализированный лагерь «Ремесленник» для детей-сирот, воспитывающихся в данной школе. В работе лагеря приняла участие специалист отдела экологического просвещения национального парка Дорофеева Марина Арнольдовна. В течение года шла доработка пилотного проекта «Традиционная народная кукла в экологическом образовании» на базе детских садов и школ города Переславля-Залесского. К работе летних лагерей был выпущен методический материал по данному проекту.

Дети в лагере «Ремесленник» не простые, к каждому ребенку надо найти подход, сделать так, чтобы ребенок, воспитывающийся в таких учреждениях, открыл душу преподавателю, пошел навстречу его требованиям. Найти точку соприкосновения с ребенком легче через творческую деятельность, наверное, идеальными в таких отношениях становятся игровые программы, занятия на которых используется наследие наших предков: легенды, сказания, поверья. Народных кукол, которыми играли еще тысячи лет назад, дети делали своими руками и узнавали назначение каждой из них. Кукла оберега сделана из деревянных лучинок, которыми растапливали русские печи, наряжена в яркий красный сарафан-солнце, подол у сарафана вырезан в виде солнца, главного бога фино-угорских и славянских племен, оберегали такие куклы девочек подростков от злых духов. «Бабушка травница» лечила болезни. Куклы-Неразлучники дарили на свадьбы молодым.

Много интересного о прошлом и настоящем узнали ребята в лагере «Ремесленник» мы надеемся, что такие лагеря станут традиционными.

Семь тайн НП «Русский Север»

Традиционно 1-8 июля юные экологи, участники экологического движения «Дети Волги», собираются в экспедицию. В первый раз она проходила на гостеприимной Залесской земле, в национальном парке «Плещеево озеро», тогда не берегу озера было всего 34 участника. За шесть лет нас стало больше около 200 человек. Принимают участие в экспедиции экологи из Московской, Тверской, Ярославской областей. Впервые за 7 лет мы покидаем Ярославскую землю. Национальный парк «Русский Север» гостеприимно принял гостей. Что там впереди, какие новые загадки нам загадает северный край?

Кирилло-Белозерский монастырь



Палаточный лагерь раскинулся на берегу глубоководной реки Шексна, дождь решил испытать нас на прочность и сечет уже сутки, но никто из делегаций не захотел поселиться в местной школе. А вот клуб для проведения открытия лагеря и проведения мероприятий экспедиции мы приняли с удовольствием.

Но все когда-то кончается, закончился и дождь, и снова нам улыбнулось ласковое солнце. Семь тайн мы будем открывать в лагере. И первой их этих тайн стала родни-

ковая тайна Горицкого монастыря. Монахини монастыря проложили водопровод из святого родника еще в 18 веке, и он работает до сих пор. Мы пили холодную родниковую воду и удивлялись умению наших предков так рационально относиться к данным природой богатствам, «Сберечь и приумножить» – девиз, без которого на севере не выживешь.

Второй день, и мы на черной горе Маура, и нас наполняет чувство полета, как птицы мы парим над голубыми озерами, изумрудной зеленью лесов, извилистым руслом Шексны. Сегодня мы увидим одно из чудес света краснокнижную орхидею Венерин башмачок, удивительный цветок, который растет на горе Маура.

История нашего государства столь богата, что познать ее всю невозможно, самые яркие исторические места, которыми так богат русский север, посетили участники экспедиции.

Кирилло-Белозерский монастырь, с тайной рождения самого грозного царя Ивана IV, поражает нас своими размерами и величием. Плитами с надгробий монахов выложены дорожки монастыря. Почему, как так получилось, что по уникальным надгробьям 16-17 веков ходят люди? Усмирение гордыни, решение самих монахов, тех кто жил, трудился и умер на благо своей земли. Феропонтов монастырь с уникальными фресками Дионисия, тысячи людей едут в этот монастырь, чтобы увидеть и поклониться таланту русского иконографа.

И снова дорога к солнцу, лысая гора Сандунево, и для нас открывается загадочный мир камней. Тысячелетия отделяют нас от тех времен, по отпечаткам на камнях узнаешь, что когда-то здесь плескалось море.

Кокушкин длиннорогий. Пять лет назад на Межрегиональной конференции школьников, которая традиционно в международную акцию «Марш парков» проходит в национальном парке, мы услышали это название, и вот он перед нами, такой хрупкий и нежный цветок.

Купальская ночь, традиционная во время проведения экспедиции «Дети Волги», но каждый раз мы ждем ее с нетерпением: что нам подарит она на этот раз, кроме игр, хороводов, очищающего огня. Она подарила нам золотой рассвет, прозрачную голую воду и венки с зажженными свечами, плывущими к далекому морю.

Впервые в экспедиции мы даем концерт для местных жителей. Немного было гостей на данном мероприятии, но зато мы сами в очередной раз понимаем, что всем вместе нам любое дело по плечу. Как грустно, что концерт прощальный. Спущены флаги двух национальных парков – «Плещеево озеро» и «Русский Север» – организаторов экспедиции, которые не один месяц согласовывали программу, готовили сувениры для всех участников экспедиции и постарались, чтобы всем, кто участвовал в работе лагеря нашлось дело по душе. Завтра разлука с друзьями, дорога домой. Где в следующий раз мы встретимся, какие не раскрытые тайны ждут нас впереди?

Карелия – страна тысячи озер

В июле месяце группа детей из национального парка была приглашена в экологический лагерь в Карелии. Тридцать часов на поезде и нас встречают коллеги из национального парка «Паанаярви». Еще 60 км и мы в центральном офисе национального парка, новенькое здание встречает нас тишиной – здесь еще не начался рабочий день. Полюбовавшись аквариумом с экзотическими рыбками и выпив свежесваренного чая в кафе офиса, мы имеем возмож-

ность прогуляться по берегу живописного озера Тухко.

И снова – в путь! Наш автобус обступают девственные леса Карелии. Склоны гор, покрытые разноцветными лишайниками, создают сказочные картины. За окнами мелькают красные шапки боровиков в узорчатых зарослях ягеля. Этот удивительный лишайник, как мы узнаем позднее, растет очень медленно, за 100 лет он вырастает на 1 см. Мы на берегу речки с хрустально чистой водой. Семь дней нам предстоит здесь жить и работать с детьми из национальных парков «Паанаярви», «Володозерский» и заповедника «Кивач». Экологический лагерь прекрасно обустроен: дом для проживания, оборудованное костровище, вигвам для приготовления пищи в непогоду, русская баня с венниками, все приготовлено для плодотворной работы и приятного отдыха коллегами их парка «Паанаярви». Переславская группа располагается в палатках, решив быть ближе к природе.

Первый день – знакомство с лагерем, баня с купанием в голубой реке, песни у костра. Ночь – загадочная и таинственная, поражает нас тем, что она такая же, как и день. Не успел дочитать книгу? Раскрывай, читай дальше, погружайся в мир тайн и фантазий.

Но пора спать завтра первая экскурсия по национальному парку протяженностью в 20 км. Мы идем по экологической тропе на водопад Кивака. Вода, падающая с каменных порогов вниз, разбивается на тысячи мелких капелек, переливающихся на солнце всеми цветами радуги. И снова путешествие, на этот раз мы плывем по озеру Паанаярви, на корабле построенном по чертежам 18 века, и становится страшно, когда узнаешь, что под днищем корабля глубина в 128 метров! Отвесные Красные скалы, заросшие мелким кустарником, смотрят в темные воды озера. Мы в деревне Куусамо, покинутой жителями после советско-финской войны. Местная школа, печь из дикого камня, разрушенная медведицей, когда у нее убили медвежонка, как эта трагедия созвучна нам сейчас, живущим в таком непредсказуемом мире.

И снова дорога, мы поднимаемся на гору Мянтюкоски – почти 500 метров над уровнем океана. Необозримые просторы предстают перед нашим взором, вон у извилистой голубой речки наш лагерь, Оланга, впадающая в озеро, озера, голубыми глазами смотрящие в даль. Спускаемся в низ, пьем хрустальную воду из горных озер, и фотографируемся у сейдов. Карелы считали, что дух их предков поселяется в камни после смерти, почитали капища и приносили им жертвы.

Познавательные экскурсии на луг и болотный массив дают новые знания об окружающем нас мире. Здесь все, как у нас: цветущая черника, кусты брусники и стайки грибов, прячущиеся от нас в зеленом мхе. Но вот наш путь преграждает колючая проволока. Оказывается, здесь проходила граница с Финляндией, перешел на другую сторону и ты – уже в другой стране с ее культурой, обычаями, законами.

Спеты последние песни у костра. И снова в путь. Перевернута еще одна страничка жизни, подарившая нам радость общения с интересными людьми и знакомство с удивительным уголком нашей Родины – страной тысячи озер под названием Карелия.

Школа «ЛиС»

В июле 80 учащиеся школ г. Переславля-Залесского и Переславского муниципального округа собрались в «Школу лесников и садоводов» в с. Смоленское в усадьбе 18 века. Лагерь проводился Департаментом образования Переславского муниципального округа при поддержке национального парка «Плещеево озеро» и Управлением образования г. Переславля-Залесского.

Во второй раз школа «ЛиС» проходила в усадьбе Свиных, пять лет назад впервые учащиеся приехали в с. Смоленское, чтобы научиться жить в гармонии с окружающим их миром природы. Юбилейная пятая школа «ЛиС» была посвящена Миру русской усадьбы.



Занятия в парке

Многое изменилось в усадьбе Смоленское за пять лет. Появился прекрасный школьный краеведческий музей, в котором собраны экспонаты из ближайших сел и деревень, уникальная экспозиция камней, архивные документы о развитии усадьбы, эти немые свидетели истории использовались учащимися школы «ЛиС» при работе кафедры истории и краеведения. Восстановлен Успенский усадебный храм, в котором пять лет назад дети убирали после пожара мусор, в этом году там проводились лекции по истории православной иконы.

Традиционными в работе лагеря стали кафедры Гидрология, Биоэкология, Краеведение, но появились и новые кафедры: Народная аптека, где учащиеся узнавали о целебных свойствах трав; Метеорология – по народным приметам определять изменения погоды учились слушатели этой кафедры.

За пять лет произошли изменения и в старинном парке, парк стареет и требует реконструкции, пруд, вырытый в 18 веке, становится болотом, что будет с ними в ближайшие годы, на этот вопрос пока не может ответить никто.

После дневных занятий и исследований, мы погружались в мир дворянской усадьбы, учились играть в игры 18-19 века, танцевать менуэты и мазурки, петь старинные романсы, вспоминать и узнавать новое на игре «Колесо истории», узнали историю усадьбы Карабиха, побывав в имении поэта Н.Н. Некрасова.

Многие учащиеся школы открывали для себя впервые, но самое главное – учились общаться и помогать друг другу.

Ответы учащихся Школы «ЛиС» на вопросы итоговой анкеты:

1. Какие воспоминания я увезу с собой? Воспоминания о ночной игре, бале в дворянской усадьбе, турслете, свежести раннего утра, общении с интересными людьми.

2. Что дала мне Школа «ЛиС»? Новых друзей, отличных педагогов, встречу со старыми друзьями, новые знания, положительные эмоции, ощущение нужности, веру в доброе, новые идеи, цели и темы для размышления, радость общения.

Г.Разумовская, гл.специалист
отдела ЭПРиТ НП «Плещеево озеро».

Газета издается на средства
Ярославского областного экологического фонда
Учредитель – НП «Плещеево озеро».
Директор – А.Захаров.

Редактор – А.Захаров
Редакционный совет:
М.Дорофеева, С. Щербань,
Н. Кулагина, Г.Разумовская.
Выпуск подготовили: Г.Разумовская, А.Файзулина.
Телефоны: (08535) 328-07, факс (08535) 311-46.
E-mail: eco@park.botik.ru, http://www.botik.ru/park/

Адрес: Россия, 152020, Ярославская обл.,
г. Переславль-Залесский, ул.Советская, д.41.
Регистрационный номер ПИ № 5-0855.
Подготовлено к печати в редакции газеты «ДиМ».
Отпечатано в ОАО «Полиграфия»:
150000, г.Ярославль, ул.Республиканская, 61.
Заказ 4270. Тираж 1000.